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ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ  (μέγιστο 2 σελ.) 

Σκοπός, 

Σχεδιασμός, κατασκευή και έλεγχος στο πεδίο (συνθήκες εμπορικής παράκτιας αλιείας) δύο 

πρότυπων εμποτισμένων διχτυών απλαδιών (μεταλλικά δίχτυα εμποτισμένα με πυριθειόνη του 

ψευδαργύρου για αύξηση της ηχοαντανακλαστικότητας και καυτερά δίχτυα εμποτισμένα με 

καυτερή στη γεύση ουσία καψαϊκίνη) με σκοπό τη διερεύνηση της αλληλεπίδρασης (διαρπαγή) των 

κητωδών με τα απλάδια δίχτυα και πιθανής αποτρεπτικής επίδρασης των πειραματικών διχτυών 

στα κητώδη.  

 
Στόχοι, 

Καταγραφή συμπεριφοράς κητωδών και τροφικών προτιμήσεων στην αλληλεπίδραση με τα 

απλάδια δίχτυα, μεγέθους ζημιάς που προκαλείται στο αλίευμα και τα αλιευτικά εργαλεία από τη 

διαρπαγή που προκαλούν. 
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Έλεγχος αποτρεπτικής επίδρασης πειραματικών διχτυών στα δελφίνια σε σύγκριση με συμβατικό 

απλάδι χωρίς τροποποιήσεις (είτε λόγω αυξημένης ηχοανακλαστικότητας να αποφεύγουν το δίχτυ 

τα κητώδη είτε προκαλώντας απώθηση των κητωδών από τα δίχτυα προκειμένου να μην 

καταναλώνουν το συλληφθέν αλίευμα). 

Διερεύνηση άλλων αποτρεπτικών πρακτικών για μείωση αυτής της αλληλεπίδρασης και διαρπαγής. 

 
Μεθοδολογία, 

Δύο πρότυπα εμποτισμένα αλιευτικά εργαλεία μαζί με κοινού τύπου απλάδια δίχτυα, δοκιμάστηκαν 

στο πεδίο όπου πραγματοποιήθηκαν 80 ημερήσιες δειγματοληψίες σε δύο διαδοχικά έτη (2020 & 

2021) κατά την περίοδο άνοιξη έως φθινόπωρο με τη χρήση καϊκιού παράκτιας αλιείας στο 

Θερμαϊκό κόλπο. Εκτιμήθηκε ο βαθμός απόδοσης του κάθε τύπου διχτυού (συνολική βιομάζα, 

αριθμός ειδών, αριθμός ατόμων ανά είδος, βιομάζα ανά είδος ψαριού). Κατά τη διάρκεια κάθε 

δειγματοληψίας παρατηρούνταν η εμφάνιση και οι αλληλεπιδράσεις των κητωδών με τα δίχτυα. 

Εκτιμήθηκε: εποχικότητα των επιθέσεων των κητωδών, τροφικές προτιμήσεις τους, μέγεθος των 

ζημιών στο αλίευμα και στα δίχτυα των παράκτιων αλιέων (κατ’ επέκταση οι οικονομικές ζημιές). 

   
Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους,  

 Η χρήση εμποτισμένων διχτυών (με αυξημένη ηχοαντανακλαστικότητας ή καυτερά στη γεύση) 
δεν βρέθηκε να επηρεάζει την ικανότητα των δελφινιών να ανιχνεύουν τα ψάρια που 
συλλαμβάνονται στα δίχτυα ούτε μειώνει την ελκυστικότητά τους ως πηγή τροφής (διαρπαγή).  

 Καταγράφηκε στην πράξη (και επιβεβαιώθηκε με ερωτηματολόγια) για πρώτη φορά στην Ελλάδα 

το μέγεθος των ζημιών που προκαλούν τα δελφίνια στο αλίευμα και στα αλιευτικά εργαλεία 

στους παράκτιους αλιείς (οικονομικές ζημιές). 

 Καταγράφηκαν, μελετήθηκαν και προέκυψαν εφαρμόσιμες και εν μέρει αποτελεσματικές 
αποτρεπτικές πρακτικές για τη μείωση της διαρπαγής από τα κητώδη. Ορισμένες υιοθετούνται 
ήδη από τους παράκτιους αλιείς και άλλες εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια του έργου.  

 
Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, υδατοκαλλιέργεια/αλιεία/περιβάλλον, 

 Η διαρπαγή από τα κητώδη (κυρίως δελφίνια) στα δίχτυα στο Θερμαϊκό είναι πολύ σημαντικό 
πρόβλημα για τους παράκτιους αλιείς. Παρατηρήθηκε γραμμική συσχέτιση μεταξύ του αριθμού 
των δελφινιών και του αριθμού των τρυπών στα δίχτυα. 

 Αρκεί μικρός αριθμός δελφινιών για να προκαλέσει μεγάλη ζημιά στα δίχτυα. 

 Η αλληλεπίδραση με κητώδη (δελφίνια), διπλασιάζει την ποσότητα του απορριπτόμενου 
αλιεύματος. 

 Επιθέσεις των δελφινιών προκαλούν καταστροφή 20% του διχτυού ανά 3μηνο καθιστώντας το 
μη λειτουργικό (280-900 €/τρίμηνο η οικονομική απώλεια για τον αλιέα).  

 Οι διαρπαγές δελφινιών μπορεί να μειώσουν εμπορεύσιμο αλίευμα κατά 45-50% / επίθεση και 
αύξηση κατά 17% του ποσοστού φθαρμένων ψαριών, βάσει ερωτηματολογίων και πειραματικών 
δειγματοληψιών αντίστοιχα. Εάν θεωρηθεί ότι τα ρινοδέλφινα στην περιοχή του Θερμαϊκού 
αλληλεπιδρούν με τα απλάδια κατά το 1/3 των αλιευτικών προσπαθειών, αυτή η μείωση 
αλιεύματος μπορεί να οδηγήσει σε απώλεια εισοδήματος των αλιέων κατά 500-1500 €/τρίμηνο.  

 Οι συνολικές ετήσιες οικονομικές απώλειες των παράκτιων αλιέων μπορούν εύκολα να 
υπερβούν τα 5.000 € ανά σκάφος, (απώλεια αλιευμάτων και ζημίες των εργαλείων). Το 
συγκεκριμένο ποσό δεν θεωρείται καθόλου αμελητέο για έναν αλιέα μικρής κλίμακας. 
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 Οι αλληλεπιδράσεις των δελφινιών με τα απλάδια δίχτυα αυξάνει το συνολικό περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα  αλιείας κατά 192 πόντους. Σημαντικότεροι παράγοντες για αύξηση είναι η απώλεια 
διχτυών, επιπλέον καύσιμα. Μεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στον δείκτη Ανθρώπινη Υγεία. 

 Λοιποί θηρευτές (εκτός κητωδών) δημιουργούν διαφορετικού τύπου ζημιές στα δίχτυα: 
μικρότερες (π.χ. κορμοράνοι), είτε πολύ μεγαλύτερες (π.χ.  χελώνες), αλλά αριθμητικά, στην 
περιοχή του Θερμαϊκού, οι ζημιές που προκαλούνται από τα ρινοδέλφινα υπερέχουν. 

 
Τελικά Συμπεράσματα 

 Η διαρπαγή από τα κητώδη (κυρίως δελφίνια) στα απλάδια δίχτυα στο Θερμαϊκό είναι πολύ 
σημαντικό πρόβλημα για τους παράκτιους αλιείς. Στις δειγματοληψίες μας, το 35% των καλάδων 
δέχθηκαν διαρπαγή από ρινοδέλφινα (Tursiops truncatus). 

 Η χρήση διχτυών εμποτισμένων με υλικά αυξημένης ηχοανακλαστικότητας, αποδείχθηκε ότι δεν 
επηρεάζει την ικανότητα των δελφινιών να ανιχνεύουν ψάρια που συλλαμβάνονται σε αυτά ούτε 
μειώνει την ελκυστικότητά τους ως πηγή τροφής, άρα και τη διαρπαγή.  

 Αν και δεν παρατηρήθηκε διαφορά στη συχνότητα διαρπαγής από δελφίνια, η χρήση διχτυών 
που λειτουργούν απωθητικά (π.χ. εμποτισμένων με καυτερή ουσία) φαίνεται ότι απωθεί άλλους 
θηρευτές (π.χ., χελώνες, θαλασσοπούλια). 

 Κατά τις διαρπαγές, τα ρινοδέλφινα προτιμούν ιχθύες κυρίως παραβενθικούς ή πελαγικούς 
υψηλής διατροφικής αξίας (λούτσος, μπαρμούνι, λυθρίνια), αποφεύγοντας γένη με ιδιαίτερους 
χρωματισμούς ή/και υφή, (Serranus, Scorpaena). Ειδικά τα Scorpaena, καθοριστικό ρόλο μπορεί 
να παίζουν και τα ισχυρά δηλητηριώδη αγκάθια τους. 

 Η μέση συχνότητα διαρπαγής και φθαρμένων ψαριών (επί του συνολικού αριθμού ψαριών) ανά 
καλάδα για κάθε μήνα ήταν μεγαλύτερη κατά τους καλοκαιρινούς μήνες (Ιούλιος-Αύγουστος). 

 Παρατηρήθηκε εποχική διακύμανση της συχνότητας εμφάνισης δελφινιών κοντά στα αλιευτικά 
εργαλεία των αλιέων, με χαμηλότερες συχνότητες αλληλεπίδρασης τόσο με τα απλάδια όσο και 
με τα μανωμένα δίχτυα κατά τους φθινοπωρινούς μήνες. 

Μέτρα και πρακτικές για να μειωθεί η ένταση αλληλεπιδράσεων με κητώδη και η διαρπαγή:  

 Ελάττωση του χρόνου παραμονής των διχτυών στο νερό κατά την αλιεία σε περίπου ½ με 1 ώρα.  

 Παραμονή των αλιέων στο αλιευτικό πεδίο και γρήγορη ανάσυρση των διχτυών σε περίπτωση 
αλληλεπίδρασης τους με δελφίνια. 

 Περιορισμός του συνολικού μήκους των διχτυών και ανάσυρση τους τμηματικά, με στόχο τη 
μείωση της αλληλεπίδρασης με δελφίνια στο σύνολο των διχτυών. 

 Αλλαγή της περιοχής τοποθέτησης των διχτυών σε κάθε αλιευτική έξοδο (εναλλαγή περιοχών).  

 Χρησιμοποίηση κατά την αλιεία μαζί με καινούργια και παλαιότερα φθαρμένα δίχτυα, ώστε σε 
πιθανή αλληλεπίδραση, τα δελφίνια να στοχεύουν σε αυτά. Τα παλαιότερα δίχτυα ποντίζονται 
πρώτα στο νερό και μετά ακολουθούν τα καινούργια δίχτυα. Ακολούθως ανασύρονται από το 
νερό πρώτα τα καινούργια δίχτυα και τελευταία τα παλιά δίχτυα.  

 Εναλλαγή της σειράς εξόδου του κάθε καϊκιού σε σχέση με τον υπόλοιπο αλιευτικό στόλο των 
παράκτιων αλιέων. Παρατηρήθηκε ότι τα δελφίνια επιλέγουν για διαρπαγή τα δίχτυα από το 
καΐκι που θα τα ποντίσει πρώτο στο νερό. 

 Επειδή τα δελφίνια αντιλαμβάνονται την άφιξη των αλιέων στο αλιευτικό πεδίο, προτείνεται η 
εφαρμογή μεθόδων μείωσης του ηχητικού αποτυπώματος των αλιευτικών σκαφών και 
εργαλείων (stealth fishing) με σκοπό τον περιορισμό του εντοπισμού τους από τα θαλάσσια 
θηλαστικά (π.χ. αθόρυβες μηχανές και βίντσι, διαφορετικού σχεδιασμού προπέλες, κ.α.). 


